



对东莞市深基坑工程监测的监管

——东莞市基坑工程安全监测预警平台的应用

案例概况 平台自2021年9月1日启用以来，目前已接入200多个深基坑项目。平台通过数字化手段对本市基坑工程监测进行全过程监管，有效杜绝了监测单位弄虚作假、偷工减料的行为。平台结合市镇两级监督模式构建了系统级权限架构，精准推送预警信息，监管部门可第一时间介入，能够有效减少事故的发生。

技术特点

1、本案例能够通过云计算对基坑监测原始数据进行解算和分析，自动判断数据报警情况，即时推送给工程项目相关各方责任人和监管部门，全过程无人为干预。

2、能够及时掌握基坑风险情况，对可能存在隐患的部位或隐患点变形的加剧进行全自动的判断和预警。

3、针对监测预警事件，本案例有完善的处理流程：由监理单位主持预警事件的处理并上传相关资料，建设单位对处置措施进行审核、归档，形成有效监管闭环。

解决问题

1、本案例通过信息化管理手段，解决传统基坑监测监管手段难以对虚假数据进行溯源、监测报警情况跟踪滞后和无法有效分配监管资源等问题。

2、原始数据实时上传，由平台进

行解算，解决了监测数据造假的问题。3、平台对监测结果实时分析预警，将结果以短信形式即时、准确地推送到工程参建各方和监管人员，形成即时有效的预警。

对城市部件监管

——东莞城市服务码小程序的应用

案例概况 2021年8月，东莞城管部门创新推出“东莞城市服务码”小程序。依托智慧城市系统，通过将全市城市管理物件信息收入大数据后台，再反向应用到市民生活场景之中，为全市路、巷、所、站及各种公用设施等，分别标记一个特定的“东莞城市服务码”，并捆绑所属区域的城管片长，形成城市管理问题闭环管理。截至2021年底，全市已试点建设城市服务码10254个，共受理931宗案件，结案率99.78%。

解决问题

1、市民可通过扫码反映城市管理问题，相关案事件将迅速通过数字城管平台统一下发到相关处置责任单位，并将处置结果反馈给市民，形成闭环处理。

2、城管队员可通过扫一扫可实现对部件设施的精准巡查与管养，一键记

录、上报部件设施问题。3、片长还可以自行配置巡查管理规则，安排第三方人员加强城市管理的巡查监管，实时掌握巡查情况、所管辖片区市民上报的问题情况、处置情况，方便更好为市民服务。

对建设工程消防检测的全流程监管

——中山市建设工程消防检测监管系统的应用

案例概况 中山住建局通过信息化现场监管系统对消防技术服务机构从业信息、从业人员资质、检测设备资质、现场GPS及人脸识别对信息、报告数据等进行监测，不符合资质的无法进入下一环节的流程。

技术特点

1、系统对企业从业条件、人员资质、检测设备资质、现场GPS及人脸识别对信息、报告数据等进行监测，不符合资质的无法进入下一环节的流程。

2、对于不合格报告，系统会发出警报提醒监管人员进行处置。

3、监管人员收到不合格警报，能通过事件，下钻到具体内容和附件，核实警报内容、发出处置通知、跟踪处置结果，并在处理完毕后关闭事件，形成监管闭环。

解决问题

1、通过从业条件监管，解决了企业超范围或无条件作业的问题。

2、通过现场数据和证据的监管，解决了无资质作业和检测过程真实性的问题。

3、通过资质监管、检测方案、现场

数据、现场证据、检测报告的综合分析，可实现流程追踪溯源及伪造报告预警。

4、与消防验收积极联动，比对消防验收不合格项与消防检测报告，发现虚假报告结果的展开调查、处理、行政处罚。

对分部分项工程论证项目的监管

——东莞市危大工程论证项目及专家管理系统的应用

案例概况 本系统自2020年正式上线以来，高效地管理了东莞市深基坑、高支模、脚手架、人工挖孔桩、顶管、钢结构、幕墙、吊装拆卸等危大工程专项方案论证近1000项、专家库专家200余名，为住建部门、应急管理部门开展全市安全事故抢险救援、安全生产大检查、技术培训提供有力技术支撑。

技术特点

针对预警事件，住建监管部门可通过扫描系统生成的二维码，溯源专家评审原始资料（包括设计、施工、监测方案、评审报告、原评审专家等），与现场实际施工情况进行比对，对工程施工规范性、预警情况及原因等方面进行分析研判，杜绝资料数据造假行为。另外，针对存在问题的施工现场，住建监管部门可通过邀请原评审专家，对预警事件处置措施进行进一步研讨，形成专家意见，形成有效监管闭环，为工程安全生产保驾护航。

解决问题

本系统根据国家标准、行业规范及地方规定，对危大工程论证项目从项目登记、专家评审、出具成果文件到资料存档实行全过程规范化管理，实现了从源头把

关到过程管控，严格把控论证评审的质量、程序规范性以及资料真实性，对可能因设计缺陷、工序不当等问题而产生的安全隐患进行预判，并提出优化建议。

对混凝土质量追踪溯源监管

——中山市预拌混凝土质量追踪监管系统的应用

案例概况 本案例系统通过企业资质监管、原材料使用监管、生产过程监管、交货验收监管、见证取样送检（AI智能追踪技术）过程监管构成对全流程工程质量控制及溯源管理。

技术特点

1、基于混凝土质量溯源控制链条，形成各环节组成混凝土的品质管控防线。2、通过混凝土质量追踪流程，实现质量控制链条的全过程数据，从而形

成质量追踪溯源的闭环。

3、一旦出现不合格报告，则通过检测报告与留样自检报告对比，限制其开具出厂合格证并降低其诚信评价。

解决问题

1、通过对商品混凝土企业的资质备案和供货凭证统一监管系统线上出具，打击无资质“黑站”，推动市场良性竞争。

2、通过监管系统对原材料供应商备案、原材料台账和检测、产品生产、混凝土供应凭证、产品检测的质量链条控制，构建自动运行的混凝土质量溯源控制链条，防止虚假报告出现。

3、通过对混凝土试件植入防调换AI智能芯片，为混凝土试块制定唯一“身份证”，解决试件造假的问题，确保检测取样的代表性、真实性。

4、通过对混凝土原材料控制、开盘鉴定、生产管理、交货检验、质量验收和质量跟踪等环节进行大数据分析，查找治理薄弱环节，实现辅助精准治理。

市容和环境卫生责任区数字化监管

——中山市智能责任牌系统的应用

案例概况 2020年10月1日开始施行的《中山市市容和环境卫生管理条例》规定，中山市市容和环境卫生管理实行责任区制度，从立法层面为“门前三包”制度作出了明确指引和依据，这就需要主管部门创新管理模式让“法规落地”。目前中山市存在沿街门店门前卫生差、秩序乱、占到经营等情况，影响城市形象。通过中山市智能责任牌系统，责任区的责任人在临街明显位置张贴有二维码的管理责任牌，市民拿起手机，随手扫一下二维码，既可以查看商家基本信息及其落实责任区落实情况，也可以举报投诉商家责任区问题。

解决问题

责任区的责任人在临街明显位置张贴有二维码的管理责任牌，市民拿起手机，随手扫一下二维码，既可以查看商家基本信息及其落实责任区落实情况，也可以举报投诉商家责任区问题。

1、通过市民扫码上报问题，马上

直接通知商家处理自己责任区的城市管理问题，无需执法队员到场，事件能快速解决。

2、通过对责任户的综合考核评价，针对得分较低的责任户，加大巡查频次，提前避免城市管理事件发生。